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1. BEVEZETÉS 

A 428/2009/EK rendelet (a továbbiakban: rendelet) 23. cikkének (3) bekezdése előírja a 
Bizottság számára, hogy nyújtson be éves jelentést az Európai Parlamentnek „a kettős 
felhasználású termékekkel foglalkozó koordinációs csoport (a továbbiakban: DUCG) 
tevékenységéről, vizsgálatairól és az általa folytatott konzultációkról”. A 428/2009/EK 
rendelet 25. cikkének (2) bekezdés előírja továbbá, hogy a Bizottság „háromévente átfogó 
megvalósítási és hatásvizsgálati jelentést terjeszt” a Tanács és a Parlament elé. A 25. cikk (3) 
bekezdésének rendelkezései szerint a jelentés külön szakaszban foglalkozik a kettős 
felhasználású termékekkel foglalkozó koordinációs csoport (DUCG) tevékenységeivel, a 
tagállamok és a Bizottság közötti információcsere biztonságos és titkosított rendszerének 
létrehozásával, valamint az ellenőrzési listák aktualizálására vonatkozó 15. cikk (1) és (2) 
bekezdésének, valamint a rendelet megsértéséért megállapított nemzeti szankciókra 
vonatkozó 24. cikknek a végrehajtásával. A Bizottság a fentiek alapján 2013-ban megkezdte 
az éves exportellenőrzési jelentések közzétételét, és 2014-ben, „Az exportellenőrzési politikák 
felülvizsgálata” című közleményében1 elismerte, hogy a jelentések és a nem érzékeny 
ellenőrzési információk közzététele létfontosságú lépés lehetne az átláthatóság fokozása, a 
gazdasági szereplők megfelelésének javítása, valamint az ellenőrzések végrehajtására irányuló 
képességük növelése szempontjából. 

Ezen túlmenően annak biztosítása érdekében, hogy a kettős felhasználású termékek közös 
listája – a tagállamoknak a nemzetközi export-ellenőrzési rendszerek keretében vállalt 
kötelezettségeivel és vállalásaival összhangban – rendszeresen és időben aktualizálva legyen, 
a kettős felhasználású termékek kivitelére, transzferjére, brókertevékenységére és tranzitjára 
vonatkozó közösségi ellenőrzési rendszer kialakításáról szóló 428/2009/EK tanácsi rendelet 
módosításáról szóló, 2014. április 16-i 599/2014/EU európai parlamenti és tanácsi rendelet2 
felhatalmazta a Bizottságot, hogy az Európai Unió működéséről szóló szerződés (EUMSZ) 
290. cikke értelmében jogi aktusokat fogadjon el a 428/2009/EK rendelet I. mellékletének az 
említett rendelet 15. cikke szerinti módosítására vonatkozóan. A rendelet a felhatalmazáson 
alapuló jogi aktusok elfogadására vonatkozó hatáskört ötéves időtartamra ruházza a 
Bizottságra, a 23a. cikk pedig kimondja, hogy „a Bizottság legkésőbb kilenc hónappal az 
ötéves időtartam letelte előtt jelentést készít a felhatalmazásról". 

                                                 
1 COM(2014)244 final, 2014.4.24. 
2 HL L 173., 2014.6.12., 79. o. 
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Ez a jelentés, amelyet a Bizottság a DUCG tagállamoktól3 származó információinak 
felhasználásával készített, tájékoztatást nyújt a rendelet 2018. évi végrehajtásáról, és 
bemutatja a 2017. évi összesített exportellenőrzési adatokat.  

2. A SZAKPOLITIKAI ÉS SZABÁLYOZÁSI KERET ALAKULÁSA 

2.1. Az exportellenőrzési politika áttekintése 

2018-ban az Európai Parlament jelentésének és álláspontjának 2018. január 17-i elfogadásával 
előrelépés történt az uniós exportellenőrzés korszerűsítésére irányuló jogalkotási folyamatban, 
amely 2016-ban vette kezdetét, amikor Európai Parlament és Tanács megvizsgálta a Bizottság 
javaslatát4. A Parlament álláspontja a harmonizáltabb és hatékonyabb ellenőrzések iránti 
széles körű támogatását tanúsító 101 módosítás tartalmaz, amelyek hozzáigazítják az EU 
exportellenőrzési rendszerét a kibertér-felügyeleti technológiákkal kapcsolatos új 
fenyegetésekhez, valamint szem előtt tartják az emberi jogokat annak az általánosabb 
törekvésnek a részeként, amely a felelősebb értékalapú kereskedelemre és a „védelmet nyújtó 
Európára” irányul. A Tanács a saját részéről 2018 során folytatta a javaslat vizsgálatát. 

A Bizottság 2018 folyamán számos célzott konzultációt és megkeresést folytatott a 
legfontosabb ágazati és civil társadalmi érdekelt felekkel. Kiemelendő, hogy 2018. december 
13-án az osztrák uniós elnökséggel közös szervezésben exportellenőrzési fórumot szervezett 
az ágazati és civil társadalmi érdekelt felekkel való eszmecsere céljából5.  

2.2. A 428/2009/EK rendelet módosításai 

A 25. cikk (3) bekezdésének c) és d) pontja arra kötelezi a Bizottságot, hogy tegyen jelentést a 
15. cikk (1) bekezdésének és (2) bekezdésének végrehajtásáról a rendelet I. és IV. 
mellékletének aktualizálása tekintetében. A jelentéstételi időszak során a rendelet I. 
mellékletét egyszer módosították. A 2018. október 10-i (EU) 2018/1922 felhatalmazáson 
alapuló bizottsági rendelet6 aktualizálta a rendelet I. mellékletében szereplő uniós ellenőrzési 
listát, valamint a rendeletbe foglalta a többoldalú exportellenőrzési rendszerek keretein belül 
2017-ben megállapított több mint 200 módosítást (főként a Wassenaari Megállapodás 2017. 
évi plenáris ülésén elfogadott módosítások, amelyek közül sok szövegezésbeli módosítás). Az 
I. melléklet módosításainak megfelelően módosították továbbá a rendelet II. és IV. 
mellékletét. 
 
A 2018. évi uniós ellenőrzési lista új ellenőrzéseket vezetett be az elektro-optikai 
modulátorokra (3A001i), a félvezető gyártási nyers alaplemezekre (3B001j), továbbá a 
fókuszsíkban levő detektorsor (FPA) tekintetében a kiolvasó integrált áramkörökre (ROIC) 
(6A002f) vonatkozóan. Másrészt megszünteti a háromdimenziós képelemző robotok 
(2B007a), a számjegyvezérlésű egységek (2E003b) és a szerszámgép-utasítások generátorai 
(2E003d) feletti ellenőrzést, valamint új ellenőrzés alól kivonó megjegyzéseket vezet be a 
támadó szoftverek (4D004) fejlesztése, a „sebezhetőségfeltárás” és a „kiberbiztonsági 
esemény operatív kezelésének” (4E001) technológiája esetében, valamint a nagysebességű 
filmfelvevők és mechanikus kamerák (6A003a) tekintetében. A 2018. évi uniós ellenőrzési 
lista változtatásokat tartalmaz továbbá a mérő- és ellenőrzőberendezések (2B006), a tengeri 

                                                 
3 A kettős felhasználású termékek kereskedelméről egyes tagállami illetékes hatóságok is készítenek nyilvános 
jelentéseket. 
4  A Bizottság rendeletjavaslata (COM(2016)616) hozzáférhető az alábbi internetcímen: http://eur-
lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1476175365847&uri=CELEX:52016PC0616 
5 http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/december/tradoc_157562.pdf  
6 HL L 319., 2018.12.14., 1. o. 
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gázturbinák (9A002) és az űrhajók földi irányító berendezéseinek (9A004) ellenőrzése 
érdekében, valamint a rakétagyártásra szolgáló, megfolyatásos elven működő formázógépek 
(2B109), a regionális és globális rendszerek felvétele érdekében pedig a műholdas navigációs 
rendszerek (7A105) esetében, továbbá a turbó sugárhajtóművek/turbó légcsavaros hajtóművek 
(9A101) tekintetében. 
 
Iránymutatásként „átfogó változásokról szóló tájékoztatót” tettek közzé, mely áttekintést nyújt 
a kettős felhasználású termékek ellenőrzésére vonatkozó 2018. évi uniós listát érintő technikai 
változásokról7. Az aktualizált és egységes szerkezetbe foglalt uniós ellenőrzési lista 2018. 
december 15-én vált alkalmazandóvá, ezáltal lehetővé téve az EU számára az 
exportellenőrzések vonatkozásában vállalt nemzetközi kötelezettségeinek teljesítését, és 
segítve az uniós exportőröket azokban az esetekben, amikor az ellenőrzési paramétereket 
mérsékelték. 
 
A Bizottság emellett 2018. december 19-én elfogadta a rendelet módosítását8, amely a 
„megállapodás nélküli brexit esetén alkalmazandó, rendkívüli helyzetre szóló terv” alapján az 
Egyesült Királyságnak az Európai Unióból való közelgő kilépésére tekintetettel meghozott, 
egyes ágazatokra vonatkozó intézkedéscsomag részét képezi. A javaslat felveszi az Egyesült 
Királyságot az uniós általános exportengedély (EU001) hatálya alá tartozó rendeltetési 
országok jegyzékébe, hogy megelőzze a kereskedelem aránytalan zavarait és a túlzott 
adminisztratív terheket az EU-ból az Egyesült Királyságba kivitt kettős felhasználású 
termékek kapcsán, eközben pedig fenntartsa a nemzetközi biztonságot és az EU biztonságát.  
 
2.3. Nemzeti végrehajtási intézkedések 

A rendelet teljes egészében kötelező és közvetlenül alkalmazandó valamennyi tagállamban, 
de előírja, hogy egyes rendelkezések végrehajtására a tagállamok hoznak bizonyos 
intézkedéseket, és az említett intézkedésekkel kapcsolatos információkat az Európai Unió 
Hivatalos Lapjában közzé kell tenni. A 2016. augusztus 20-i tájékoztató9 áttekintést nyújt a 
tagállamok által többek között például a brókertevékenység és a tranzit ellenőrzésének 
kiterjesztése, az ellenőrzéseknek fel nem sorolt termékekre közbiztonsági vagy emberi jogi 
megfontolásokból történő kiterjesztése, a nemzeti általános exportengedélyek bevezetése, az 
EU-n belüli transzferek ellenőrzésének fel nem sorolt termékekre történő alkalmazása, 
valamint az illetékes hatóságokkal kapcsolatos tájékoztatás vonatkozásában hozott 
intézkedésekről. Ezenfelül a tagállamok 2018-ban az alábbi új intézkedéseket jelentették be: 
Olaszország 2017. december 15-én elfogadta a 428/2009/EK rendeleten alapuló nemzeti 
rendelkezések aktualizálásáról szóló 221. sz. törvényerejű rendeletet, Luxemburg pedig 2018. 
június 27-én elfogadta az exportellenőrzésről szóló törvényt. Említést érdemel továbbá, hogy 
Hollandia 2018. október 23-án a felhőalapú kivitelről szóló iránymutató feljegyzést fogadott 
el. 

A rendelet 24. cikke kimondja, hogy „Minden egyes tagállam megteszi a megfelelő 
intézkedéseket, hogy biztosítsa e rendelet rendelkezéseinek megfelelő végrehajtását. 
Különösen az e rendelet rendelkezéseinek vagy az azok végrehajtására elfogadott 
rendelkezések megsértése esetén alkalmazandó szankciókat kell megállapítaniuk. E 

                                                 
7 A tájékoztatóról készült összefoglaló a következő internetes címen olvasható: 
http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/december/tradoc_157585.pdf 
8 HL L 85., 2019.3.27., 20. o. Az (EU) 2019/496 európai parlamenti és tanácsi rendelet 2019. március 25-én 
került elfogadásra (HL L 85 I., 2019.3.27.). 
9 HL C 304., 2016.8.20., 3. o.  
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szankcióknak hatékonyaknak, a cselekményekkel arányosaknak és visszatartó hatásúaknak 
kell lenniük”. A 25. cikk (3) bekezdésének e) pontja előírja, hogy a Bizottság jelentése külön 
szakaszban foglalkozik „a tagállamokban a 24. cikk értelmében hozott és a Bizottságnak a 
jelen cikk (1) bekezdése alapján bejelentett intézkedések(kel)”. E jelentés melléklete 
tartalmazza a Bizottságnak bejelentett ilyen intézkedések jegyzékét. 

 

3. A KETTŐS FELHASZNÁLÁSÚ TERMÉKEKKEL FOGLALKOZÓ KOORDINÁCIÓS 

CSOPORT TEVÉKENYSÉGEI 

A rendelet 23. cikkének (3) bekezdése előírja, hogy a Bizottság éves jelentést nyújt be az 
Európai Parlamentnek a kettős felhasználású termékekkel foglalkozó koordinációs csoport 
(DUCG) tevékenységéről, vizsgálatairól és az általa folytatott konzultációkról. A DUCG a 
Bizottság és a tagállamok szakértőiből áll, és az a feladata, hogy az exportellenőrzés egész 
EU-ra kiterjedő következetességégének és hatékonyságának gyakorlati fejlesztése érdekében 
bármely ezzel kapcsolatos kérdést megvizsgáljon. Ezen túlmenően a 25. cikk (3) 
bekezdésének a) pontja hozzáfűzi, hogy a jelentésnek külön-külön ki kell térnie a kettős 
felhasználású termékekkel foglalkozó koordinációs csoportra és annak tevékenységeire. 

A DUCG hétszer ülésezett a jelentéstételi időszak folyamán, és egyben konzultációs 
fórumként is szolgált a rendelet végrehajtását érintő több aktuális kérdésben. A DUCG 
szakértői emellett részt vettek az Egyesült Királyságnak az Európai Unióból való kilépését 
előkészítő szakmai szemináriumon. 

3.1. Konzultáció a végrehajtási kérdésekről – általános információcsere 

 
A DUCG általános információcseréket folytatott az exportellenőrzésről, többek között az 
uniós exportellenőrzések korszerűsítésének támogatása érdekében. A DUCG a nemzeti 
megközelítések közös vonásainak feltárása érdekében áttekintette a végfelhasználási 
ellenőrzések („a mindenre kiterjedő ellenőrzések”) megvalósítását, és felmérést végzett az 
engedélyek érvényességével kapcsolatos nemzeti gyakorlatokról, amely azt tanúsította, hogy a 
nemzeti gyakorlatok eltérőek ebben a tekintetében. 
 
A DUCG megvitatta az Európai Kutatási Egyetemek Ligája (LERU, 23 vezető európai 
kutatóegyetem szövetsége, https://tinyurl.com/LERU-Dual-Use) által előterjesztett, a 
tudományos ágazatnak a rendelet végrehajtásával kapcsolatos legfontosabb aggályait 
felvázoló állásfoglalást, továbbá megtárgyalta a kettős felhasználású kutatás ellenőrzése 
következetes és hatékony alkalmazásának elősegítését célzó iránymutatás kidolgozásának 
lehetőségeit.  
 
A DUCG információkat cserélt a nemzeti végrehajtási intézkedések tekintetében, valamint 
megkezdte a vonatkozó tájékoztató feljegyzés aktualizálásának előkészületeit az Olaszország 
és Luxemburg által bejelentett nemzeti intézkedések fényében. 

A DUCG felülvizsgálta az adatcsere során alkalmazott módszert és megközelítést, és 
adatgyűjtést folytatott az engedélyezésről a 2017. évi adatok alapján annak érdekében, hogy 
fokozódjon a kettős felhasználású termékek uniós exportellenőrzésére vonatkozó, tagállamok 
közötti információcsere és a nyilvános átláthatóság (a 2017. évi összesített uniós adatokat 
használták fel a jelen éves exportellenőrzési jelentés elkészítéséhez). 
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A kibertér-felügyeleti technológiák ellenőrzéséhez kapcsolódó vita tekintetében a DUCG 
információcserét folytatott a kibertér-felügyeleti technológiák ellenőrzésének 2017. évi 
alkalmazásáról. Az adatok szerint az engedélyek száma növekvő, de korlátozott (2017-ben 
285 engedélyt adtak ki). Ugyanebben az időszakban 34 kibertér-felügyeleti technológiával 
kapcsolatos engedélyezési kérelmet utasítottak el10.  
 

 
 
A DUCG felügyelte a „felügyeleti technológiákkal foglalkozó szakértői csoport” (STEG) 
tevékenységét. A STEG 2018-ban egy ülést tartott, és figyelemmel kísérte a vonatkozó 
technológiai és szakpolitikai fejleményeket, áttekintette az engedélyezési és elutasítási 
trendeket, valamint szakértelmével támogatta az uniós exportellenőrzés korszerűsítésére 
irányuló jogalkotási folyamatot és a wassenaari többoldalú exportellenőrzési rendszer 
keretében folytatott szakmai vitát. 
 
3.2. Technikai információcsere – végrehajtási kérdések  

 
 Támogatás az uniós ellenőrzési lista aktualizált változatainak elkészítéséhez  

 
A DUCG részt vett a vonatkozó konzultációban és támogatta a 428/2009/EK rendelet I. 
mellékletében található uniós ellenőrzési lista aktualizálásáról szóló, felhatalmazáson alapuló 
bizottsági rendelet elkészítését. Nemzeti szakértők, valamint az Európai Parlament 
megfigyelői vettek részt a DUCG 2018. május 17-i különleges ülésén, és az ellenőrzési lista 
legfontosabb változásait kiemelő előadásokat tartottak. Az (EU) 2018/1922 felhatalmazáson 
alapuló bizottsági rendeletet 2018. október 10-én fogadták el és 2018. december 14-én 
hirdették ki11. 
 

 Technikai információcsere konkrét végrehajtási kérdésekről 
 
A Svédország elnökletével működő, nukleáris ellenőrzésekkel foglalkozó virtuális 
munkacsoport elvégezte az egyes nukleáris termékekre vonatkozó ellenőrzési paraméterek 

                                                 
10 2017-ben 20 darab elutasítás született mobil távközlési lehallgató vagy zavaró berendezésekkel, 1 elutasítás IP 
hálózati kommunikációs felügyeleti rendszerekkel és 13 elutasítás egy támadószoftverrel kapcsolatban. 
11 HL L 319., 2018.12.14., 1. o. 
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technikai értékelését, továbbá a DUCG támogatta a munkacsoport azon javaslatát, hogy a 
nukleáris szoftver megjegyzést tüntessék fel a kettős felhasználású termékek 2018. évi uniós 
listáján. A DUCG támogatta továbbá konkrét ellenőrzési paraméterekről – pl. a 0A001 
(atomreaktorok) és a 0B001 (Természetes urán, szegényített urán vagy különleges 
hasadóanyagok izotópjainak elválasztására stb. szolgáló üzemek) paraméterről – szóló 
megbeszélések folytatását. 
 
A DUCG emellett jóváhagyta a vegyi fegyverek prekurzor sóinak ellenőrzésével foglalkozó 
technikai szakértői csoport létrehozását, valamint támogatta az e kérdésre vonatkozó uniós 
álláspont technikai előkészítését a vonatkozó többoldalú exportellenőrzési rendszerben. 

 
A DUCG 2018. október 12-én engedélyezési és vámügyi szakértőkkel együttes ülést tartott 
egyes vámügyi rendelkezések technikai vizsgálata céljából, például a kettős felhasználású 
termékekre vonatkozó kiviteli árunyilatkozatokon és vám-árunyilatkozatokon feltüntetett, az 
exportőrre, a címzettre és a végfelhasználóra vonatkozó adatok meghatározása, valamint a 
vámhatóságok által használt, a kettős felhasználás kockázatának meghatározására vonatkozó 
megfelelési táblázat szerepe tekintetében. 
 
 
3.3. A kettős felhasználású termékek exportellenőrzésére vonatkozó uniós 

iránymutatás 

A DUCG „a belső megfelelési programokra vonatkozó iránymutatásokkal foglalkozó 
technikai szakértői csoportot” hozott létre. A szakértői csoport négy ülést tartott – január 29-
én, március 1-jén, május 7-én és november 30-án –, valamint 2018 szeptemberétől 
novemberéig nyilvános konzultációs szakaszt valósított meg. Összesen 169 válasz érkezett 23 
uniós tagállam ipari szövetségeitől és exportőreitől. A szakértői csoport szakértői áttekintették 
az iparági észrevételeket, és a 2018. december 13-i exportellenőrzési fórumon 
iránymutatástervezetet terjesztettek az érdekelt felek elé. Az iránymutatás várhatóan 2019 
folyamán kerül elfogadásra.  

 
3.4. Az illetékes hatóságok közötti elektronikus információcsere 

A 25. cikk (3) bekezdésének b) pontja arra kötelezi a Bizottságot, hogy tegyen jelentést „a 19. 
cikk (4) bekezdésének végrehajtásá(ról)”, valamint ismertesse „a tagállamok és a Bizottság 
közötti információcsere biztonságos és titkosított rendszere kialakításának aktuális állását”. A 
Bizottság a DUCG támogatásával folytatta a kettős felhasználású termékekkel kapcsolatos 
elektronikus rendszer (DUeS) – a Bizottság által üzemeltetett, az exportellenőrzési hatóságok 
és a Bizottság közötti fokozott információcserét segítő biztonságos és titkosított elektronikus 
rendszer – fejlesztését. 2018 folyamán a DUCG megállapodott a DUeS-re vonatkozó konkrét 
javító intézkedésekről, és olyan funkciókat fejlesztett ki, amelyek támogatják a 428/2009/EK 
rendelet 13. cikkének (5) bekezdése szerinti, az engedély megtagadására vonatkozó 
értesítéseket, valamint a rendelet 11. cikke és 13. cikkének (5) bekezdése szerinti, az illetékes 
hatóságok közötti kétoldalú konzultációkat. Egyéb, kisebb jelentőségű frissítéseket is végeztek 
a DUeS-ben, pl. 2018 decemberében aktualizálták a DUeS-ben foglalt termékjegyzéket, hogy 
az tükrözze az uniós ellenőrzési listának az (EU) 2018/1922 felhatalmazáson alapuló 
bizottsági rendelet szerinti, 2018. évi aktualizálását. 
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A DUCG a témával foglalkozó technikai szakértői csoport révén továbbra is támogatta egy, 
az illetékes hatóságok által önkéntesen használható „elektronikus engedélyezési” felület 
kialakítását. A 2017. évi megvalósíthatósági tanulmányt követően az elektronikus 
engedélyezéssel foglalkozó technikai szakértői csoport kétszer – 2018. március 14-én és 
szeptember 13-án – ülésezett, és folyamatos támogatást nyújtott az „e-engedélyezési kísérleti 
projekthez”. 2018 végén az „Ügyfélszolgálat prototípusa” készen állt arra, hogy az illetékes 
hatóságok teszteljék, a „Háttértámogatás prototípusa” pedig fejlesztés alatt állt. Olaszország, 
Lettország, Románia és Görögország csatlakozott a kísérleti projekthez. A projektet a 2018. 
december 13-i exportellenőrzési fórumon mutatták be az érintetteknek. 2018. végén 13 
tagállam rendelkezett elektronikus engedélyezési rendszerrel. 

3.5. A kettős felhasználású termékekkel foglalkozó uniós szakértői bázis 

2018-ban a Bizottság Közös Kutatóközpontja (JRC) által üzemeltetett, kettős felhasználású 
termékekkel foglalkozó uniós szakértői bázis és az egyes tagállamok által rendelkezésre 
bocsátott szakértők továbbra is támogatást nyújtottak az egyedi engedélyezési ügyek 
értékelésében tanácsot kérő illetékes hatóságoknak. Összesen 6 illetékes hatóságnak 
nyújtottak 10 áruosztályozási kérdésben technikai tanácsot a jelentéstételi időszakban.  

3.6. Végrehajtás és érvényesítés 

A DUCG információkat cserélt az ellenőrzések végrehajtásáról és érvényesítéséről. A 
rendelkezésre álló adatok szerint 2018-ban az EU exportellenőrzési hálózata – amely az 
illetékes tagállami hatóságok és a Bizottság személyzetét foglalja magában – több mint 300 
főből áll. Ami a jogérvényesítést illeti, 2017-ben az exportellenőrzési szabályok 120 
megsértését regisztrálták, a nemzeti bűnüldöző hatóságok pedig 130 közigazgatási szankciót 
és 2 büntetőjogi szankciót szabtak ki. 

3.7. Kapacitásépítés 

A Bizottság Közös Kutatóközpontja – az Egyesült Államok energiaügyi minisztériumával 
együttműködésben – 2017-ben folytatta a szakmai szemináriumok sorozatát, és 2017. május 
23–24-én Belgiumban, a Vámigazgatások Világszervezetének brüsszeli központjában tartotta 
meg a 10. szemináriumot. A rendezvényen illetékes hatóságoktól érkező engedélyezési 
tisztviselők és műszaki szakértők, valamint exportőrök, tudományos intézmények és 
kutatószervezetek vettek részt. A tárgyalt témák közé tartoztak a mindenre kiterjedő 
ellenőrzések végrehajtásával kapcsolatos kihívások, valamint a vámkódok és az 
exportellenőrzési listák összekapcsolásával kapcsolatos kihívások. 

A DUCG 2018-ban támogatta a 2018. március 6–7-én Isprán (Olaszország) tartott uniós 
kapacitásépítési szemináriumnak a Bizottság Közös Kutatóközpontja általi megrendezését, 
valamint a 2018. szeptember 18–19-én, ugyancsak Isprán tartandó  technikai szemináriumnak 
az Egyesült Államok Nemzeti Nukleáris Biztonsági Hivatalával (NNSA) közös megrendezését.  
 
A Bizottság Közös Kutatóközpontja bemutatta a „vegyi anyagok exportellenőrzési 
kézikönyvét”, amely vegyi anyagokra vonatkozó megfelelési kódokat határoz meg 
(Exportellenőrzési besorolási szám, Vámkódex, CAS-szám és kémiai név) különböző uniós 
kereskedelmi rendeletek alapján. 

3.8. Átláthatóság és párbeszéd az iparági szereplőkkel és tudományos körökkel  
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A DUCG támogatta az iparági szövetségek, kettős felhasználású termékeket gyártó 
vállalkozások, a tudományos körök és a civil társadalmi szervezetek részvételével rendezett 
2018. december 13-i brüsszeli „exportellenőrzési fórum” megszervezését, melyen 
megvitatásra került az uniós exportellenőrzés végrehajtása, valamint az uniós exportellenőrzés 
korszerűsítésére irányuló jogalkotási eljárás. A Bizottság és az illetékes hatóságok 2018-ban 
összességében több mint 180 iparági tájékoztató rendezvényt szerveztek vagy vettek részt 
ilyenen. 

A DUCG emellett dokumentációt állított össze a rendeletek exportőrök általi végrehajtásának 
megkönnyítése érdekében. Az „átfogó változásokról szóló tájékoztató” például tájékoztatási 
célból összefoglalja azokat az ellenőrzési szövegváltozásokat, amelyeket az (EU) 2018/1922 
felhatalmazáson alapuló bizottsági rendelet vezetett be az uniós ellenőrzési listába. 

 

4. UNIÓS EXPORTELLENŐRZÉSEK – FŐBB ADATOK  

Általában a kettős felhasználású termékek kivitelével (ideértve a listán nem szereplő kettős 
felhasználású termékeket is) kapcsolatban nehéz megbízható információkhoz jutni, mert 
nincsen ennek megfelelően meghatározott gazdasági szektor. A Bizottság és a tagállamok 
azonban gyűjtenek olyan adatokat, amelyek lehetővé teszik a kettős felhasználású termékek 
kivitelének hozzávetőleges becslését, egyrészt az illetékes hatóságok által gyűjtött egyedi 
engedélyezési adatok alapján, másrészt a kettős felhasználású termékekre is kiterjedő, 
vámárukról készült statisztikák alapján. Az alábbiakban bemutatjuk a 2017. évi becsült 
kiviteli adatokat. Említést érdemel, hogy az alább ismertetett becslések nem tartalmazzák a 
kettős felhasználású termékek kereskedelmével összefüggő szolgáltatásokat és immateriális 
technológiaátadásokat.  

4.1. A kettős felhasználású termékek uniós kereskedelme: termékek és rendeltetési 
helyek  

A rendelet 2018-ban elsősorban az I. mellékletben (az „uniós ellenőrzési listán”) felsorolt és 
10 kategóriába osztályozott, körülbelül 1846 kettős felhasználású termék kivitelére 
vonatkozott (1. ábra). Ezek a kettős felhasználású termékek körülbelül 1000 vámáruval 
vannak kapcsolatban, köztük vegyi anyagokkal, fémekkel és nemfém ásványi termékekkel, 
számítógépekkel, elektronikus és optikai termékekkel, elektromos berendezésekkel, gépekkel, 
gépjárművekkel és szállító berendezésekkel stb., és jellemzően ennek a nagy és vegyes 
árukörnek a fejlettebb technológiát alkalmazó sávjába esnek.  
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1. ábra Az I. melléklet 10 kategóriájában felsorolt kettős felhasználású termékek száma az (EU) 2018/1922 
felhatalmazáson alapuló bizottsági rendelet elfogadása után. 

A kettős felhasználású termékek kereskedelmének relatív jelentőségéről készült statisztikai 
becslések azt mutatják, hogy a kettős felhasználású termékek kivitele az EU teljes (Unión 
belüli és kívüli) kivitelének mintegy 2,3 %-át képviseli – a vámáruk kettős felhasználású 
termékeinek szélesebb kiviteli körén12 belül (2. ábra). 

 

2. ábra A kettős felhasználású termékek Unión belüli és kívüli exportjának statisztikai becslése. 

A statisztikai becslések megmutatják a legfontosabb kiviteli célállomásokat és jelzik, hogy e 
kettős felhasználású termékek kivitelének nagy része az uniós általános exportengedélyben 
felsorolt országokba irányul. A célországok az érintett áruk vonatkozásában az EU 

                                                 
12 A Bizottság Közös Kutatóközpontja által kidolgozott statisztikai módszertan felhasznál egy, a DG TAXUD 
által kidolgozott, a kettős felhasználású termékek osztályozási száma, a vámkódok, az Eurostat COMEXT-
adatok, valamint az engedélyezési adatok közötti megfelelési táblázatot. A kettős felhasználású termékek kiviteli 
körének fogalma erre a nagy és vegyes árukörre vonatkozik, amelybe beletartoznak a kettős felhasználású 
termékek. A kettős felhasználású termékek kereskedelme ezen az árukörön belül történik, de nem azonos azzal, 
mivel a kettős felhasználású termékek kiviteli körébe tartozó áruk nem mind ténylegesen kettős felhasználásúak.  
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exportpiacának struktúráját, valamint a kereskedelmi eljárásoknak az uniós általános 
exportengedély által nyújtott egyszerűsítését tükrözik (3. és 4. ábra)13.  

 
3. ábra Kettős felhasználású uniós termékek kivitelére vonatkozó becslés: az első 25 kiviteli célország és 

alrégióik 2017-ben 

 

                                                 
13 „Egyéb készletek és ellátmányok”: a hajók és repülőgépek készleteinek szállítása. „Egyéb - nem 
meghatározott országok”: a harmadik országokkal folytatott kereskedelem keretében nem meghatározott 
országok és területek (ez a kód többnyire a tengeri létesítményekbe történő áruszállításnál használatos). 
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4. ábra Kettős felhasználású uniós termékek kivitelére vonatkozó becslés: rendeltetési országok régiók és 
alrégiók szerint 2017-ben 

 

4.2. A kettős felhasználású termékek uniós ellenőrzése: Kérelmek, engedélyek, 
elutasítások  

A 19. cikk (2) bekezdése alapján, amely kimondja, hogy „a tagállamok a kivitelre vonatkozó 
közösségi exportellenőrzési rendszer hatékonyságának növelése céljából minden szükséges 
intézkedést megtesznek a hatáskörrel rendelkező hatóságok közötti közvetlen együttműködés 
és információcsere kialakítása érdekében”, a DUCG az exportellenőrzések és azok gazdasági 
hatásának jobb megértése céljából megosztja az engedélyezéssel kapcsolatos adatokat és 
információkat. A jelentés tárgyát képező időszakban gyűjtött adatok közül néhány az 
alábbiakban közlésre kerül; meg kell azonban jegyezni, hogy nem minden tagállam gyűjti az 
adatok összes fajtáját. Az alábbiakban közölt információk így az összesített mennyiségekre és 
értékekre vonatkozóan hozzávetőleges becsléseken alapulnak, a tagállamok által 
rendelkezésre bocsátott adatok által teremtett korlátokon belül. 

A kérelmek összértéke14 mintegy 50,2 milliárd EUR volt, így az ellenőrzött kettős 
felhasználású kivitel a teljes Unión kívülre irányuló kivitel 2,7 %-át tette ki. Az engedélyezett 
kettős felhasználású termékek kereskedelem értéke 36,6 milliárd EUR volt, ami a teljes Unión 
kívülre irányuló kivitel 2,0 %-át jelenti. Az ügyletek többségét egyedi engedélyezés (2017-
ben megközelítőleg 25600 egyedi engedélyt adtak ki) és globális engedélyezés (értékük 
alapján) formájában engedélyezték. Tényleges elutasításra csak a kiviteli kérelmek csekély 
részénél került sor: 2017-ben mintegy 631 elutasítást adtak ki, ami az adott évi ellenőrzött 
kettős felhasználású termékek kiviteli értékének 1,5 %-át, a teljes Unión kívüli kivitel 
értékének pedig a 0,04 %-át jelenti.  

 

 

                                                 
14 Ebben az adatban az általános exportengedély szerinti engedélykérelmek és értesítések értéke is benne van. 

0

10000

20000

30000

40000

50000

60000

2013 2014 2015 2016 2017

Sz
ám

Ellenőrzött kivitel volumene

Kérelmek
(Bejelentéssel együtt)

Engedélyezések

Elutasítások



 

12 
 

 5. ábra Az engedélyek és az elutasítások volumene (száma) (2013-2017)15. 

 

6. ábra Az engedélyek és az elutasítások értéke (millió EUR) (2013-2017).  

  

                                                 
15 Az 5. és 6. ábrában szereplő „Kérelem” adatai valamennyi engedélykérelmet magukban foglalják, így az 
általános engedélyek szerinti értesítéseket is, tehát a teljes „ellenőrzött kivitelt” mutatják, nevezetesen azon 
Unión kívüli kiviteleknek az értékeit, melyek engedélyezési eljárás alá tartoznak. Azokban az esetekben, ahol a 
kérelmekre vonatkozó adatok nem álltak rendelkezésre, az ábrákban a kérelmekre vonatkozó adatokat az 
engedélyezési adatok alapján becsléssel állapítottuk meg. Az „engedélyek” adatai a kettős felhasználású 
termékeknek az egyedi és globális engedélyek alapján engedélyezett kivitelére utalnak. Felhívjuk a figyelmet, 
hogy a kérelmek száma nem feltétlenül felel meg az engedélyek és elutasítások összegének, mivel a kérelmeket 
törölni is lehet, illetve egyes kérelmeket esetleg nem véglegesítenek az adott éven belül. „Elutasítás”: az 
elutasított kivitel volumene és értéke. 
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7. ábra Az engedélyek volumene (száma) kategóriánként 2017-ben. 

 

8. ábra Az engedélyek értéke típusonként (millió EUR) 2017-ben. 

 

5. A rendelet 15. cikkének (3) bekezdése szerinti hatáskör-átruházás gyakorlása 

 
A rendelet hatásköröket ruház a Bizottságra az említett rendelet néhány konkrét 
rendelkezésének végrehajtása érdekében. A 15. cikk (3) bekezdés kimondja, hogy „A 
Bizottság felhatalmazást kap arra, hogy a 23a. cikknek megfelelően felhatalmazáson alapuló 
jogi aktusokat fogadjon el a kettős felhasználású termékek I. mellékletben található listájának 
aktualizálása céljából. Az I. mellékletet az e cikk (1) bekezdésében előírtaknak megfelelően 
kell aktualizálni. Amennyiben az I. melléklet aktualizálása aIIa–IIg. vagy a IV. mellékletben 
is felsorolt kettős felhasználású termékeket érint, ezeket a mellékleteket is megfelelően 
módosítani kell”. A 23a.cikk (2) bekezdése továbbá előírja, hogy a Bizottság „legkésőbb 
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kilenc hónappal az ötéves időtartam letelte előtt jelentést készít a felhatalmazásról”, valamint 
kimondja, hogy „amennyiben az Európai Parlament vagy a Tanács nem ellenzi a 
meghosszabbítást legkésőbb három hónappal az egyes időtartamok vége előtt, akkor a 
felhatalmazás hallgatólagosan meghosszabbodik a korábbival megegyező időtartamra.” 
 
A Bizottság a kettős felhasználású termékeknek a 428/2009/EK rendelet I. mellékletébe 
foglalt listájának aktualizálása érdekében rendszeresen és kellő időben gyakorolta a fent 
felsorolt felhatalmazáson alapuló jogi aktusok elfogadására vonatkozó hatáskört, hogy 
maradéktalanul megfeleljen a nemzetközi biztonsági kötelezettségeknek, szavatolja az 
átláthatóságot és fenntartsa az uniós exportőrök versenyképességét. A rendeletnek 
megfelelően a Bizottság előkészítő munkája során – többek között szakértői szinten – 
mindvégig megfelelő konzultációkat is folytatott. Mindenekelőtt évente meghívta az Európai 
Parlament képviselőit a DUCG kivételes ülésére, amely során bemutatta és elmagyarázta az 
uniós ellenőrzési lista főbb változásait, valamint megvitatta az éves aktualizálás ütemtervét. 
 
A hatáskör-átruházás 2014. évi hatálybalépése óta a Bizottság az alábbi öt, felhatalmazáson 
alapuló jogi aktust fogadta el: 
 

- A Bizottság 1382/2014/EU felhatalmazáson alapuló rendelete (2014. október 22.) a 
kettős felhasználású termékek kivitelére, transzferjére, brókertevékenységére és 
tranzitjára vonatkozó közösségi ellenőrzési rendszer kialakításáról szóló 428/2009/EK 
tanácsi rendelet módosításáról; 
 

- A Bizottság (EU) 2015/2420 felhatalmazáson alapuló rendelete (2015. október 12.) a 
kettős felhasználású termékek kivitelére, transzferjére, brókertevékenységére és 
tranzitjára vonatkozó közösségi ellenőrzési rendszer kialakításáról szóló 428/2009/EK 
tanácsi rendelet módosításáról  
 

- A Bizottság (EU) 2016/1969 felhatalmazáson alapuló rendelete (2016. szeptember 
12.) a kettős felhasználású termékek kivitelére, transzferjére, brókertevékenységére és 
tranzitjára vonatkozó közösségi ellenőrzési rendszer kialakításáról szóló 428/2009/EK 
tanácsi rendelet módosításáról  
 

- A Bizottság (EU) 2017/2268 felhatalmazáson alapuló rendelete (2017. szeptember 
26.) a kettős felhasználású termékek kivitelére, transzferjére, brókertevékenységére és 
tranzitjára vonatkozó közösségi ellenőrzési rendszer kialakításáról szóló 428/2009/EK 
tanácsi rendelet módosításáról; 
 

- A Bizottság (EU) 2018/1922 felhatalmazáson alapuló rendelete (2018. október 10.) a 
kettős felhasználású termékek kivitelére, transzferjére, brókertevékenységére és 
tranzitjára vonatkozó közösségi ellenőrzési rendszer kialakításáról szóló 428/2009/EK 
tanácsi rendelet módosításáról. 
 

 

6. ZÁRSZÓ 

A Bizottság az Európai Parlament és a Tanács figyelmébe ajánlja ezt a jelentést az uniós 
rendelettel a Bizottságra ruházott hatáskörök megfelelő gyakorlásával összefüggésben. 
  


